
 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК УКРАЇНИ 
ІНСТИТУТ ПРОБЛЕМ ВИХОВАННЯ НАПН УКРАЇНИ 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
ОСВІТНЬО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР РДГУ 

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ, ІНКЛЮЗИВНОЇ ТА ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

 

 

ПРОФЕСІЙНИЙ 
РОЗВИТОК ПЕДАГОГА 

МАТЕРІАЛИ 
ІІІ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ Е-КОНФЕРЕНЦІЇ 

З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТЮ 
 

«ОСВІТА І ВИХОВАННЯ  
В ІНФОРМАЦІЙНОМУ СУСПІЛЬСТВІ:  

ДОСЯГНЕННЯ, ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ»   

 

 

23 – 24 ЖОВТНЯ 2024 РОКУ 

РІВНЕ  

 
 
 
 
 



 
2 

 
УДК 373.3.091.12  
П 84 

Рекомендовано до друку 
вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України 

(протокол № 13 від 31 жовтня 2024 р.), 
вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол № 11 від 31 жовтня 2024 р.), 
 
Рецензенти: 
Ольга РЕЙПОЛЬСЬКА, доктор педагогічних наук, професор, завідувач 

лабораторії дошкільної освіти і виховання (Центр раннього розвитку дитини 
та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України. 

Ольга БЕЗКОРОВАЙНА, доктор педагогічних наук, професор, завідувач 
кафедри української та зарубіжної літератури Рівненського державного 
гуманітарного університету. 

 
Професійний розвиток педагога: збірник матеріалів ІІІ Всеукраїнської 

науково-практичної е-конференції з міжнародною участю «Освіта і виховання 
в інформаційному суспільстві: досягнення, виклики та перспективи», м. Рівне, 
23-24 жовтня 2024 р. Рівне: Рівненський державний гуманітарний університет, 
2024. 160 с. 

 
У збірнику представлено наукові матеріали, що включені до програми ІІІ 

Всеукраїнської науково-практичної е-конференції «Освіта і виховання в інформаційному 
суспільстві: досягнення, виклики та перспективи». 

У виданні висвітлюються актуальні проблеми розвитку освіти України, формування 
національної солідарності в учнівської та студентської молоді, організації інклюзивного 
навчання в закладах освіти, підготовки майбутніх учителів початкових класів до роботи в 
Новій українській школі та педагогів в умовах інформаційних впливів і воєнного стану. 

Збірник рекомендований для науковців, викладачів, аспірантів, здобувачів вищої освіти 
і всіх тих, хто цікавиться питаннями історії та сьогодення системи освіти. 

 
 
Відповідальність за автентичність цитат, правильність фактів і 

посилань, достовірність матеріалів та грамотність несуть автори 
публікацій. 

Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 
© Кафедра педагогіки початкової, 

інклюзивної та вищої освіти  
Рівненського державного гуманітарного 
університету, 2024.  
Укладання. 

© Автори статей, 2024  



 
134 

володіють сучасними педагогічними технологіями, асистентів учителів/дитини, 

штатних або залучених спеціальних фахівців) для визначення особливих 

освітніх потреб кожної дитини та проведення ними корекційно-розвиткових 

занять; дотримання принципів наступності, комплексності, послідовності під 

час організації освітнього процесу; сприяння взаємодії з однокласниками; 

застосування відповідних навчальних методик для дітей з порушеннями слуху 

тощо. 
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Громадянськість – це не лише термін, що описує належність особи до 

суспільства, але й важлива складова громадянської свідомості, що формує 

активну позицію особистості у соціальному житті. Для майбутніх педагогів 

громадянськість має особливе значення, адже саме вони стають носіями 

цінностей, ідеалів і знань, які впливають на формування світогляду молодого 

покоління. 

Громадянськість забезпечує основу для розвитку особистості в контексті 

соціальної відповідальності, активності та взаємодії з іншими. Педагог, який 

володіє високим рівнем громадянськості, стає прикладом для здобувачів. Він не 

лише навчає їх знанням, а й формує в них усвідомлення важливості участі в 

суспільному житті, розвитку демократичних цінностей та прав людини [3]. 

Актуальним у контексті нашого дослідження є обґрунтування 

громадянськості особистості як одного з критеріїв і результатів формування 

громадянської свідомості. Аналіз психолого-педагогічної літератури дає 

підстави стверджувати, що проблему громадянськості вивчали багато науковців 

(Л. Канішевська, В. Оржеховська, Р. Сойчук), що дає підстави сформулювати її 

дефініцію: «громадянськість – складне утворення психіки, яке поєднує у собі 

кілька різновидів виховання – патріотичне, гуманістичне, правове, екологічне 

тощо...»; «основа для формування ряду позитивних якостей особистості, що 

зумовлює виховання громадянськості як керівне положення й одну з основних 

вимог до організації педагогічного процесу в нашій країні» «духовно-моральна 

цінність, яка характеризує людину як особистість, визначає її соціальну та 

моральну сутність» [1 – 3]; 

Аналіз вимог до педагога, цінностей професійно-педагогічної діяльності 

дозволив констатувати, що сьогодні є принаймні дві позиції. Так, одні автори 

серед численних вимог і цінностей прямо не називають громадянськість 

викладача як особистісну, професійно необхідну якість тощо. Однак, комплекс 

якостей, що визначають вчені, педагоги, необхідні для професійного зростання 

вчителя, для ефективного виконання своїх обов’язків і реалізації освітньо-

виховних функцій, вміщує такі, що є основою громадянськості (чесність, 
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принциповість, вміння відстоювати власну думку тощо). Інші, – зокрема, 

М. Рудь, безпосередньо вказують на необхідність, важливість саме сьогодні 

вчителю мати громадську позицію, бути активним громадянином. Так, він 

зазначає, що такими цінностями-вимогами – є активна педагогічна позиція, 

професійно-педагогічна спрямованість особистості; ставлення до педагогічної 

праці; інтереси і духовні потреби; професійно-моральні якості; професійні 

знання, уміння аналізу і самоаналізу, уміння морально-вольової саморегуляції 

тощо [2] . 

Громадянськість як інтегративну якість особистості нами синтезовано на 

4 групи якостей: громадянська самосвідомість; якості, які характеризують 

особистість як громадянина-патріота; якості, які характеризують особистість як 

громадянина-демократа; якості, які характеризують особистість як 

громадянина-професіонала. 

Зокрема, громадянська самосвідомість визначається вітчизняними 

дослідниками як соціальна рефлексія, яка передбачає дослідження людиною 

свого внутрішнього світу й поведінки у зв'язку з соціальними очікуваннями. Це 

інтегрована ціннісна орієнтація особистості, яка дає можливість їй відчувати 

себе морально, соціально, політично і юридично дієздатною та захищеною [2].  

Формування громадянської самосвідомості особистості визначається 

насамперед структурою її громадянського «Образу-Я»: когнітивний – уява про 

себе як громадянина; емоційно-ціннісний – афективна оцінка уявлень про себе 

як громадянина і самовідношення; поведінковий – потенційна поведінкова 

реакція на власний громадянський «Образ-Я» і самооцінку [2]. 

Формування громадянськості в педагогів вимагає інтегративного 

підходу, що охоплює різні аспекти їхньої підготовки. Це включає в себе: 

1) освітній компонент: педагоги повинні володіти знаннями про права 

та обов’язки громадян, принципи демократичного суспільства, етики та 

естетики міжособистісних відносин; 

2) практичний досвід: важливими є не лише теоретичні знання, а й 

практичні навички активної участі в громадському житті. Це може бути участь 
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у волонтерських програмах, організація соціальних проєктів чи активна 

діяльність в громадських організаціях; 

3) психологічну готовність: майбутні педагоги повинні розвивати в собі 

відкритість до спілкування, здатність до співпраці та критичного мислення. Ці 

якості сприяють формуванню здорової атмосфери в класі та розвитку критичної 

громадянської свідомості учнів. 

Громадянськість педагога безпосередньо впливає на формування 

громадянськості здобувачів. Через різноманітні форми навчання, активну 

участь у соціальних проєктах і громадських ініціативах, волонтерську 

діяльність викладачі можуть формувати у молоді цінності, які стануть основою 

для їхньої подальшої життєдіяльності. Здобувачі, які спостерігають активну 

громадянську позицію своїх вчителів, більш схильні до розвитку аналогічних 

цінностей [1]. 

Отже, громадянськість як інтегративна складова громадянської 

свідомості майбутніх педагогів є ключовим елементом, що впливає на 

формування суспільства. Педагоги, які усвідомлюють свою роль у вихованні 

свідомих і активних громадян, стають двигунами змін у своїх громадах і в 

суспільстві загалом. Саме через освіту, приклад і активну діяльність ми можемо 

сприяти розвитку демократичних цінностей та соціальної відповідальності в 

прийдешніх поколіннях. 
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У сучасний суспільний період загострюється проблема булінгу в 

цифровому освітньому середовищі. Булінг в цифровому освітньому середовищі 

ми визначаємо як булінг, що здійснюється певними учнями за допомогою 

комп’ютерів, мобільних телефонів та інших електронних пристроїв з метою 

переслідувати своїх однолітків, погрожувати їм, принижувати їх чи завдавати 

іншої шкоди. Булінг в цифровому освітньому середовищі від кібербулінгу може 

відрізнятися, на нашу думку, тим, що він здійснюється поміж суб’єктами 

цифрового освітнього середовища, які постійно або доволі часто взаємодіють 

між собою як учасники освітнього процесу певного закладу освіти.  

Дослідження свідчать про те, що в школі та сім’ї не завжди створюються 

умови для належної безпеки особистості, її розвитку, підтримки. Необхідною є 

активізація педагогічних способів запобігання і протидії булінгу. Запобігання 

булінгу в цифровому освітньому середовищі – це система педагогічних дій, 

спрямованих на недопущення (попередження) виявів булінгу та кібербулінгу 

серед учнів у процесі здобуття освіти та в позанавчальний час, і в основі яких – 

залучення здобувачів освіти до духовно-моральних цінностей, розвиток їх 

соціальних і емоційних навичок, здатності до емпатії, асертивної поведінки, 
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